

# 把2022年冬奥会办成精彩非凡卓越的盛会

## 习近平向申办冬奥会代表团致贺信

申办冬奥会代表团:

北京携手张家口获得了2022年第二十四届冬季奥林匹克运动会的举办权,我向你们致以热烈的祝贺。

你们为申办冬奥会付出了巨大的努力。希望你们再接再厉、扎实工作,在全国各族人民大力支持下,把2022年冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

## 习近平致信国际奥委会主席巴赫:将兑现全部承诺

国家主席习近平31日致信国际奥林匹克委员会主席托马斯·巴赫,代表中国政府和中国人民感谢国际奥委会的信任与支持,表示将兑现全部承诺,为奥林匹克冬季运动发展和奥林匹克精神传播作出新的贡献。信的全文如下:

尊敬的巴赫主席:

今天,北京携手张家口获得了2022年冬奥会和冬残奥会举办权,我代表中国政府和中国人民,感谢国际奥委会的信任和长期以来的大力支持。

举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会,是中国13亿人民的心愿。我们将兑

现全部承诺,同世界各国人民一道,同国际奥委会一起共同见证奥林匹克冬季运动发展和奥林匹克精神传播的新境界。

中国政府和人民将践行《奥林匹克2020议程》,创造在同一个城市举办夏季和冬季两个奥运会的纪录,为弘扬奥林匹克精神作出新的贡献。

# 我们又赢了!北京2022冬奥会! 这是属于中国人的冰雪奇缘

### 2022年,看冬奥过大年,冬奥会计划在2月4日(大年初四)开幕,2月20日闭幕 北京将成为史上第一个“通吃”夏季奥运会和冬季奥运会的城市

北京令世界再次心动,中国将续写奥运辉煌。国际奥委会第128次全会7月31日下午在马来西亚吉隆坡投票决定,将2022年冬奥会举办权交给北京。从2001年到2015年,跨越14年之后,北京再度申办奥运成功,在奥林匹克历史上书写新的一页,2022年,北京将成为历史上第一座既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市。

变化的是时光,不变的是北京对奥林匹克的渴望和向往,不变的是中国作为大国的从容与担当。

综合新华社 央视 本版图片均来自新华社

## 选择北京给中国带来改变也让世界更美好

夏天的吉隆坡气候宜人,矗立在会场旁雄伟的双子塔标记了一个新的里程碑。国际奥委会副主席、中国奥委会副主席于再清用热情洋溢的语言向国际奥委会诉说着北京申办冬奥会的意义:“今天,在奥林匹克运动的旅程中,将要迈出历史性的一步。迈出这一步,你们选择北京,能够举办一届以运动员为中心的冬奥会,为冰雪运动的长远发展奠定基础;迈出这一步,你们选择北京,能够举办一届可持续发展的冬奥会,全面实践《奥林匹克2020议程》,不仅给中国带来积极改变,也让世界的未来更加美好;迈出这一步,

你们选择北京,能够举办一届节俭的冬奥会,不但保证奥运会和残奥会的最高水平,而且把奥运遗产摆在同等重要的位置,使奥运会的积极影响更加深远。”

在一段视频中,姚明身着冰球服,在被小选手攻破球门后做出无奈的表情,这引得全场哈哈大笑,给紧张的会场增添了一丝轻松的气氛。事实上,无论是在会议开始之前的媒体采访还是陈述时的演讲,还是结束之后的记者访谈,姚明都是焦点之一。作为代表团中的“第一高度”,姚明一直在扮演着东西方文化

交流的角色,奥林匹克与北京再度结缘的神圣时刻,他也参与到了其中。

与他并肩站在讲台上的身怀六甲的杨扬。中国冬季运动历史上的标志性人物,她在2002年盐湖城冬奥会上拿到两枚金牌,实现了中国在参加冬奥会历史上金牌零的突破。“我真的是在站着。”杨扬对于姚明身高的玩笑逗乐了同样站在旁边的冬奥名将李妮娜,也逗乐了许多委员,轻松的心态由此感染到了讲台下。

代表团的每一句话、每一个表情、每一个动作都在传递一个信息——北京,我们准备好了!



国际奥委会与举办城市北京签约



李妮娜(左)喜极而泣



北京申冬奥代表团成员杨扬(左)等庆祝



申雪、赵宏博夫妇相拥庆祝



巴赫宣布北京胜出

北京申冬奥代表团成员庆祝获得举办权

## 1 赛事将在什么时间举办?

北京2022年冬奥会计划于2月4日(星期五,大年初四)开幕,2月20日(星期日)闭幕;北京2022年冬季残奥会计划于3月4日(星期五)开幕,3月13日(星期日)闭幕。上述最佳日期是经过充分论证拟定的,理由如下:

过去10年中,该时段内北京市区、张家口和延庆白天平均气温符合举办冬奥会冰上项目和雪上项目的

温度要求,风速和缓。这种天气条件有利于运动员取得优异成绩。

该时段正值中国最重要的传统节日春节和学校寒假期间,可以吸引更多观众特别是青少年前来观赛,也便于组织志愿者参与冬奥会服务。在该时段,中国不会同时安排与2022年冬奥会无关的其他赛事,这可以极大地提升冬奥会的关注度。

## 2 办冬奥会需要多大投入?

在北京申办2022年冬奥会过程中,得到了国民的高度认可与支持,同时舆论也对一些问题予以关注:中国缺乏雄厚的冰雪运动基础,申办冬奥会成功后,要花多少钱建多少场馆?

俭办赛是北京申办的一大理念和目标。根据此次冬奥会财政预算,赛事编制预算花费约为15.6亿美元,政府补贴占6%;包括竞赛场馆和非竞赛场馆在内的场馆建设预算,约为15.1亿美元。在这15.1亿美元中有65%来源于社会投资。

冬奥申委官员表示,从2008年北京奥运会如何“花钱”看,运营费用中政府出得也并不多,只占到一成。

## 3 比赛场馆未来如何利用?

北京在申办之初,即对奥运遗产进行科学规划,并将成立专门机构进行全过程管理。2022年北京冬奥会的国家速滑馆、冬季两项中心和北欧中心跳台滑雪场、北欧中心越野滑雪场和国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心等,赛后将规划为中国运动员训练基地、体育比赛场地和冰雪爱好者的乐园。

需建成永久设施的奥运村和媒体驻地,冬奥会后将作为酒店或公寓,继续服务于体育文化、旅游休闲

等产业的发展。目前,中国奥委会正在落实“带动三亿人参与冰雪运动”计划,并将持续实施“百万青少年上冰雪”“冰雪阳光体育”“北冰南展西扩”等多个推广项目。北京申办冬奥会成功后,将会加快“北冰南展”的进程,让中国更多地区的民众享受到冰雪运动的乐趣。

此前国际冰球联合会副主席胡文新表示,如果北京能够成功申办2022年冬奥会,对冰球运动在中国的推广也是一个相当有利的机会。中国是一个巨大的市场,能够容纳非常多的体育项目,国际冰联认为在这里将有非常多的机会。

## 南京已有7所小学 将冰上项目纳入校本课程

### 未来冰雪项目将迎来巨大的发展

昨天,北京成功获得2022年冬奥会举办权,现代快报记者第一时间采访了在南京申办现场的南京籍央视冰雪项目解说员李龙谋。他表示,北京成功申办冬奥会,南京的冰雪项目将迎来巨大发展。此外,南京3块冰场的运营公司负责人刘嵘也告诉记者:“现在南京已有7所小学将冰上项目纳入校本课程,希望今后政府部门能给予冰上项目更多的扶持。”现代快报记者 程玲林

李龙谋(央视冰雪项目解说员)

## 北京成功申办冬奥会,将推动南京冰雪项目的发展

昨天,北京击败哈萨克斯坦阿拉木图获得2022年冬奥会举办权的第一时间,现代快报记者也立即联系了正在吉隆坡申办现场的南京籍央视冰雪项目解说员李龙谋。在谈到北京成功申办,对于南京的冬季项目有何影响时,李龙谋说:“当年我离开南京去国外上学时,南京是没有一块冰场的,但是现在南京有三块冰场,分别

是在虹悦城、德基和奥体中心,苏州木图获得2022年冬奥会举办权的第一时间,现代快报记者也立即联系了正在吉隆坡申办现场的南京籍央视冰雪项目解说员李龙谋。在谈到北京成功申办,对于南京的冬季项目有何影响时,李龙谋说:“当年我离开南京去国外上学时,南京是没有一块冰场的,但是现在南京有三块冰场,分别

刘嵘(南京三块冰场运营公司负责人)

## 南京7所小学已将冰上项目纳入校本课程

昨晚,通过央视解说李龙谋的介绍,现代快报记者也联系上了北京世纪星滑冰俱乐部有限公司南京分公司的刘嵘。目前南京的三块冰场,以及冰上项目的青少年培养都由刘嵘的公司负责。在谈到这次北京成功申办冬季奥运会时,刘嵘也激动地说:“北京成功申办冬奥会,对南京的冰雪运动绝对是一个巨大的利好消息,现在我们在南京有三块冰场,平时在我们这里练习花样滑冰和打冰球的小孩就非常多,也许以后会更多,我们希望通过这个契机,能真正地把冰上项目在南京开展得更好。”

在谈到目前存在的困难时,刘嵘也坦言:“其实相比较那些热门的项目,我们还是希望政府,特别是体育局,能够通过这次北京成功申办冬奥会,对我们有一些政策上的扶持,这样不仅能让更多的青少年参与到冰上项目中来,同时我们也可以为南京,为江苏培养自己的优秀运动员。”

在谈到目前南京冰上项目现状时,刘嵘也表示:“我们总部在奥体这边,奥体这边已经有7所小学将冰上

激情的陈述

紧张的等待

激动的欢呼

## 现场电子投票系统出故障,改用纸质选票

陈述结束后,2022年冬奥会评估委员会主席茹科夫给了两座申办城市最后的点评,另外他也提到了关于阿拉木图的一些更新的信息。针对评估报告中对于住宿方面的疑问,阿拉木图团队提供了一些新的数据支持,体现了在接待能力方面的努力,也为自己增分不少。

国际奥委会规定,为防止发生利益冲突,来自奥运会申办城市所在国家(地区)奥委会的委员在他们的竞选城市没有被淘汰之前不能参加投票。因此,来自中国的三名国际奥委会委员于再清、李玲蔚、杨扬不能参加投票。包括国际足联主席布拉特、海博格等在内的11位委员请假缺席本次全会。国际奥委

会主席巴赫也不参加投票。因此参与投票的委员共有85人。

投票在吉隆坡当地时间下午4点20分正式开始。本次大会国际奥委会使用了新的电子投票系统,但最后系统出现问题,只能借助纸质投票。一波三折的投票过程结束,北京还是阿拉木图?紧张的情绪在全场蔓延:就着最后的宣布了!

## 拆信封3秒让人窒息,“北京”又无数次回响

进入2022年冬奥会主办城市宣布仪式,先播放了候选城市阿拉木图和北京的宣传片。接着巴赫轻松走上讲台,对两个候选城市都给予称赞后,马来西亚羽毛球名将拉·西德克将装有2022年冬奥会举办城市的信封送到巴赫手中,令人窒息的时刻到来了。

“国际奥委会荣幸地宣布,获得2022年冬奥会举办权的是——”巴赫开始拆手中的信封,不紧不慢的3秒钟之后,他终于说出了“北京”这两个字!可以

预见,这个时刻将跟14年前萨翁那“北京”一样,无数次被我们回味。

在巴赫念出“北京”的一刻,代表团成员们一跃而起,相互拥抱恣意庆祝。在陈述时笑容满面的李妮娜,抑制不住内心的喜悦,泪水夺眶而出。“之前一直在想用什么样的状态去表达自己的高兴,因为之前放了一个索契的照片,所以触景生情,想到我们在整个申办过程中很不容易,比较有感触。”李妮娜在接受采访时依然控制不住

自己的情绪。

同样激动的姚明说:“我们是很幸运的,在这也要向阿拉木图表示感谢,如果没有他们精益求精的表现也不会激励我们展现出最好的自己,体育比赛永远要感谢一个伟大的对手,才能一起创造出一场精彩的比赛。”

85名委员投票,一人弃权,44:40,北京取得险胜。未来的7年,北京将逐步给世界展现自己在冬季的魅力,为奥林匹克的史册再添神奇的一笔。

“用『纯洁的冰雪』,邀约全世界的朋友们共赴一场『激情的约会』”